	《需要多少钱》教学设计
                     太和县第四小学 胡云玲
教学内容：北师大版三年级数学上册第32、33页。
教学目标：
1.结合具体情境，探索并掌握两位数乘一位数的口算方法，经历多种算法的交流过程，并能正确地计算。
2.了解点子图和表格是进行两位数乘一位数乘法的工具，会利用点子图或表格探索乘法的口算方法，理解乘法的算理。

3.能用乘法知识解决简单的实际问题，感受数学与生活的密切联系。


　　教学重点：掌握两位数乘一位数的口算乘法。
教学难点：两位数乘一位数（进位）口算。
 教学准备：课件 钱币图
 教学过程：
 一.创设情境，提出问题
　　 1、师：同学们，每年放暑假时，天气炎热，你们最想去什么地方？
生交流 

     师：淘气和他的三个好朋友也来到了美丽的海边玩，在海边的附近商店里，他们买了好多东西，想请大家帮助算一算一共需要多少钱？你们愿意吗？（出示挂图）
板书课题：需要多少钱
　　 (意图：激发学生的学习兴趣，拉进数学与生活的距离，为学生主动探究学习奠定基础)
　　 2、出示学习目标

生齐读学习目标。

二．探索方法，解决问题
1.课件出示情境图
（1）引导学生观察图，你能发现哪些数学信息？（明确游泳圈每个12元，球每个15元）
　　（2）分析数学信息，并根据这些信息提出自己最感兴趣的问题，在小组之间交流。
　　（3）以小组形式反馈问题
（意图：通过观察、交流，培养学生搜集信息，发现问题的能力。）
　　2.课件出示： 买3个泳圈需要多少钱？
（1）师：要解决这个问题需要先知道什么？用什么运算方法？

生思考
（2）学生用自己喜欢的方法进行计算，之后和小组交流。
（3） 学生汇报，教师板书。交流中教师鼓励算法不同的同学.可能出现以下几种方法：

A.  12+12+12=36（元）

B.  10×3=30

2×3=6

30+6=36

C. 摆人民币

D. 点阵图

E. 列表格

3.如果学生没有想出点阵图和列表格，课件出示:淘气和笑笑是这样算的，你看懂了吗？（图略）

（1）让生独立观察淘气的算法，与同桌说一说你对这种算法的理解。
引导学生明白拆分的方法和计算过程：先把12×3的点阵平均分成两部分，变成表内乘法，即变成2个3×6的形式，然后分别算出乘积，最后把两个积合在一起。

（2）让生独立观察并分析笑笑的算法，在小组内交流。

（3）集体反馈。

（4）总结提升

①如果把笑笑用表格的算法用点阵图来表示，该图应该怎么画？

②如果把淘气用点阵图的算法用表格来表示，该表应该怎么画？

（为生提供好点阵图和表格）
生完成后展示。

（3）思考：淘气与笑笑两种不同的算法有哪些相同点？

生讨论、交流。

师小结：把整体“分块”求积，再把求得的积相加。
　
　　（意图：通过自主探究，使学生经历解决问题的过程，加深对乘法意义的理解：通过这种互问答的学生交流形式，让学生之间相互学习，互相促进，提高学生解决问题和数学思考的能力。体验算法的多样性，培养学生思维的独立性和灵活性）
三．实践应用， 拓展延伸（采用闯关游戏的形式）
　　 第一关：圈一圈，填一填。 
　　（1）左图，先让学生在书上圈一圈，后计算。
（2）小组内先交流，后汇报。
（3）右图，生独立完成后交流。
第二关：用你喜欢的方法计算

16×4=      24×3=

指名板演，汇报时说一说自己是怎么算的。
　 　第三关：练一练3题
　   引导学生结合图理解题意，再列式计算，并对学生进行孝心教育。
　  意图：此活动提高了学生的应用意识，加深了对知识的掌握，同时又拓展了学生的思维，在此也渗透了德育教育）
四．总结：
通过这节课的学习，对自己、同学和老师做个评价：
　　（意图：通过评价，教师可以全面了解学生的学习历程，激励学生的学习同时改进教师的教学，通过多元化的评价，不仅关注学生学习水平，更关注了他们在教学活动中所表现出来的情感与态度，帮助学生认识自我建立信心。）
板书设计：
需要多少钱


	


 12×3=36（元）
10×3=30                  

12+12+12=36          2×3=6

                                     30+6=36

答：买3个泳圈需要36元。
